

CUVÂNT ÎNAINTE

Într-o vreme atât de mult marcată de „digitalizarea” oricărui tip de informație științifică, a purcede la scrierea unei cărți despre bibliografia unui anumit domeniu de activitate înseamnă, la cea dintâi privire, un efort asumat, dar care nu se poate bucura de o răsplată imediată.

Și totuși, aceasta este doar percepția aparentă, fiindcă după cum se știe „a vorbi este bine, a scrie este și mai bine, iar a tipări este cel mai bine: rămâne un mesaj adresat urmașilor”.

Iată de ce, apreciem în termenii cei mai laudativi manuscrisul intitulat „Bibliografia literaturii privind amenajările de îmbunătățiri funciare executate în fondul forestier (1860-2000)”, avându-l ca autor pe un foarte cunoscut și respectat silvicultor român, inginerul Vasile Oprea, cel care de la data absolvirii facultății și până astăzi, timp de 6 decenii, a activat fără nici o întrerupere la Institutul de Cercetări și Amenajări Silvice, dedicându-și cu devotament și pasiune întreaga carieră profesională progresului tehnic și științific în corectarea torenților și ameliorarea terenurilor degradate, domenii reunite astăzi sub denumirea de „amenajarea bazinelor hidrografice torențiale”.

Inspirat dar și pătruns de mesajul lăsat posterității de către remarcabilul silvicultor dr. ing. Theodor Bălănică, prin lucrarea „Bibliografia forestieră română (1860-1975)” și dovedindu-se receptiv la îndemnul inginerului Constantin Seranficeanu, exprimate în unele publicații Romsilva și în Anuarul Pensionarilor Silvici, inginerul Vasile Oprea și-a asumat din prima clipă o muncă extrem de migăloasă: aceea de a fixa între copertile unei cărți bibliografia literaturii românești referitoare la îmbunătățirile funciare în domeniul silvic.

Motivat de formația sa profesională, dar și de experiența vastă câștigată, autorul a socotit că este oportună „sectorializarea” bibliografiei forestiere din mai multe motive:

- în primul rând, faptul că, de peste 150 de ani, literatura românească de specialitate reflectă cu continuitate preocupările constante ale silviculturii și silvicultorilor în domeniul corectării torenților și ameliorării terenurilor degradate;
- în al doilea rând, faptul că, potrivit Legii nr.138/2004, îmbunătățirile funciare, în înțelesul lor cel mai larg, trebuie să apeleze la mijloace și lucrări cu pregnant specific silvic, precum: amenajarea bazinelor hidrografice torențiale, împădurirea terenurilor degradate, înființarea de perdele forestiere de protecție, fixarea nisipurilor mobile cu ajutorul vegetației forestiere, reconstrucția ecologică forestieră a terenurilor inapte folosințelor agricole, a terenurilor poluate, etc;

- în sfârșit, este vorba de faptul că nici practicienii și nici teoreticienii acestor domenii nu au încă la dispoziție o documentație bibliografică elaborată într-o viziune unitară, care să fixeze sfera tematică a problemelor abordate și să arate tendința de evoluție a preocupărilor, de la primele începuturi și pînă în zilele noastre.

De aici izvorăște și caracterul de noutate al „Bibliografiei” pe care eminentul practician Vasile Oprea ne-o pune la dispoziție. Și trebuie spus cât se poate de apăsător: nu este vorba doar de o simplă înșiruire a celor aproape 2000 de titluri identificate, așa cum ar părea la prima vedere, dimpotrivă, elaboratul pregătit pentru publicare se poate transforma într-o carte de certă utilitate practică; el poate deveni un veritabil ghid informativ și un instrument de lucru, o cale de ridicare a nivelului profesional pentru întreaga breaslă a corpului tehnico-ingineresc din domeniul îmbunătățirilor funciare. Pe această cale, specialiștii din unitățile de învățământ și din unitățile de cercetare-proiectare vor putea decela cu mai multă ușurință care a fost mersul progresului tehnic și științific în domeniu, timp de peste 15 decenii, iar practicienii din unitățile silvice și nu numai, vor putea redescoperi soluții gândite și aplicate cu multă vreme în urmă, împreună cu învățămintele desprinse din acestea, în ideea de a le reconsidera și eventual adapta la realitățile funciare de astăzi.

Având în vedere aceste așteptări din partea cititorului, autorul reușește o bună structurare a titlurilor bibliografice pe domenii, subdomenii și perioade calendaristice, în ordinea alfabetică a primului nume din grupul elaboratorilor, astfel încât identificarea unei anumite surse bibliografice în vederea extragerii informației căutate să fie cât mai facilă.

Interesante și utile, din acest punct de vedere, sunt și sintezele statistice pe care le găsim în cuprinsul manuscrisului:

- un total de 1893 de titluri, care sunt clasificate de autor pe două grupe tematice, șase domenii de preocupare și patru perioade calendaristice; cea mai bine reprezentată este perioada 1951-2000, cu 1541 de titluri identificate (81 % din total);

- statistica realizată după frecvența numelui celor cărora le aparțin publicațiile îl plasează în fruntea listei, conform așteptărilor, pe regretatul profesor Stelian Munteanu; pe pozițiile imediat următoare regăsim alte două nume care au făcut și vor face întotdeauna cinste școlii românești de amenajare a bazinelor hidrografice torențiale: Radu Gașpar și Constantin Traci.

În sfârșit, admițând că inventarierea, chiar și numai bibliografică, a unui întreg patrimoniu științific înseamnă mai mult decât o necesitate strict profesională și recunoscând că o lucrare de acest gen va fi aproape întotdeauna incompletă, autorul simte nevoia să se adreseze colegilor de breaslă, în primul

rând celor tineri, cu rugămintea de a contribui la completarea, continuarea și ținerea la zi a „bibliografiei” începute și cu îndemnul de a milita pentru a fi tradusă într-o limbă de largă circulație.

Iată de ce, semnatarul rândurilor de față pledează cu toată convingerea pentru ca elaboratul intitulat „Bibliografia literaturii privind amenajările de îmbunătățiri funciare executate în fondul forestier (1860-2000)”, avându-l ca autor pe experimentatul și prețuitul silvicultor Vasile Oprea să vadă lumina tiparului, în cel mai scurt timp. Totodată, nutrim speranța că dintre zecile de firme care au fost acreditate pentru a proiecta și executa lucrări de îmbunătățiri funciare în domeniul silvic, un număr cât mai mare vor aprecia utilitatea unei cărți cu titlul de mai sus, decizând să susțină, prin sponsorizare, un eveniment editorial așteptat de un larg cerc de cititori (utilizatori).

Prof. univ. dr. ing. Ioan Clinciu
Membru corespondent al
Academiei de Științe Agricole și Silvice

26 decembrie 2012